

員傷亡。烏克蘭蘇梅市13日遭導彈襲擊，造成人員傷亡。美聯社



消息人士11日披露，美國在最新版礦產協議草案中對烏克蘭提出更多要求，包括索一條從烏境內向歐洲輸送俄羅斯天然氣的重要管道。烏克蘭智庫專家斥美國有意奪取烏方一切資源，形同「殖民式」勒索。與此同時，美國總統特朗普任命的烏克蘭問題特使凱洛格稱，為實現俄烏停火，可以將烏克蘭像二戰後的柏林一樣劃分為多個控制區，由俄、烏、歐洲分別駐軍。有分析指出，美國圖謀在不同層面「瓜分」烏克蘭。



烏克蘭哈爾科夫州11日遭空襲。

路透社

新版礦產協議 變本加厲瓜分烏資產 美謀控制烏輸氣管道 被批「殖民式」勒索

【大公報訊】消息人士11日披露，美國和烏克蘭官員11日舉行會談，討論美方提出的最新版礦產協議草案。據悉，該草案內容比最初版本更「極端」。美方不僅要求獲得對烏克蘭礦產資源的優先開採權，還要求基輔將烏克蘭國有和私營企業開採自然資源的收入全部存入一個美烏聯合投資基金，而不是此前商定的50%收入比例。至於被烏方視為優先事項的安全保障，美方依然未作出任何明確承諾。

美方要求由美國國際開發金融公司控制烏境內一條用於將俄羅斯天然氣輸送至歐洲的管道。這條管道從俄羅斯邊境重鎮蘇賈延伸至與歐盟成員國斯洛伐克接壤的烏克蘭城市烏日霍羅德，長約1200公里，是烏克蘭國家基礎設施的關鍵部分。今年初，烏克蘭石油天然氣公司與俄羅斯天然氣工業股份公司的五年合同到期，烏方拒絕續簽，導致這條管道停止輸氣。

「美國人試圖拿走一切」
烏克蘭智庫經濟戰略中心高級經濟學家蘭達批評說，美國人試圖「竭盡所能拿走一切」，基輔幾乎不可能接受這種「殖民式要求」。烏克蘭總統澤連斯基日前稱，烏方只會在雙方「平等」的情況下才會簽署協議，即美烏「五五分成」礦產收入。

路透社指出，特朗普盯上烏克蘭天然氣基礎設施，目的是未來利用烏克蘭的管道網絡向歐洲高價出售美國液化天然氣（LNG）。俄烏衝突爆發前，烏克蘭向歐洲輸送的俄羅斯天然氣可達每年逾600億立方米。烏克蘭管道網絡不僅為匈牙利、斯洛伐克、波蘭、羅馬尼亞等鄰國供氣，還能將天然氣輸送至奧地利、意大利、德國、法國和希臘等更遠的國家。特朗普上任後施壓歐洲購買更多美國天然氣。若未來烏克蘭建成黑海LNG終端，能夠通過海路直接接收美國LNG，就可以通過管道將其輸往歐洲市場。

《泰晤士報》11日報導稱，凱洛格接受該報採訪時稱，作為俄烏停火方案的一部分，可將烏克蘭劃分為多個控制區，類似二戰後的柏林。英法等歐洲國家的「安全保證部隊」可以和烏軍一同駐紮在第聶伯河以西；烏軍獨立控制蘇梅和哈爾科夫等地；俄軍則駐紮在東南部包括克里米亞在內的地區。凱洛格還提議沿俄軍目前控制線設立一個寬約29公里的非軍事區，作為「烏控區」和「俄控區」之間的緩衝地帶。《泰晤士報》指出，凱洛格的言論暗示

美國承認俄羅斯對烏克蘭被佔領土的所有權。

蘇梅市遭導彈襲擊

烏軍去年8月越境襲擊俄庫爾斯克州，並一度佔領對天然氣輸送至關重要的蘇賈，但俄軍近期已收回庫爾斯克州大部分土地。俄國防部13日稱，俄軍一天內在庫爾斯克州消滅了190名烏克蘭士兵。烏方13日稱，俄軍當天向與庫爾斯克州接壤的烏克蘭蘇梅州首府蘇梅市發動導彈襲擊，造成至少32人死亡。

特朗普12日稱，結束俄烏衝突的談判「進展順利」。他告訴記者：「到了一定時候，你要麼妥協，要麼閉嘴。」俄羅斯總統新聞秘書佩斯科夫13日表示，俄美總統面對面會晤將在條件成熟後適時舉行，但目前相關準備工作尚未完全就緒。他指出，從零開始恢復俄美關係非常困難，需要付出巨大努力。（綜合報導）

▼美國希望控制烏境內接收俄羅斯天然氣的管道。資料圖片



尹錫悅11日搬出總統官邸。美聯社

尹錫悅今受審 若罪成最高可判死刑

【大公報訊】據韓聯社報導：韓國前總統尹錫悅涉嫌煽動內亂案的首次刑事審判定於14日上午舉行。作為被告，尹錫悅必須出席庭審。若發動內亂罪名成立，尹錫悅可能被判終身監禁甚至死刑。

首爾中央地方法院定於當地時間14日上午10時（本港時間9時）開始審理此案。尹錫悅將成為韓國歷史上第五名坐上被告席的前總統。不過，法院允許尹錫悅經地下停車場直接進入大樓，並禁止媒體在法庭內拍攝，因此尹錫悅出庭受審的場景將不對外公開。預計尹錫悅將否認所有指控。韓國首都防衛司令部第一警備團團長趙成鉉等將作為證人出庭。趙成鉉此前作證說，緊急戒嚴期間，前首都防衛司令官李錫鎮兩曾下達過「進入國會將議員們拉出來」的指令。

韓國檢方指控尹錫悅與前國防部長官金龍顯等人共謀，於去年底宣布違憲、違法的緊急戒嚴。尹錫悅因此遭到彈劾，被罷免總統職務。韓

國定於6月3日提前舉行總統選舉。最大在野黨共同民主黨黨內競選情況13日基本明朗，主要參選人包括前黨首李在明、京畿道知事金東克、前慶尚南道知事金慶洙和前議員金斗官，其中李在明支持率最高。尹錫悅所屬的國民力量黨方面，熱門人選之一、首爾市長吳世勳12日宣布放棄參選。他指出，黨內無人能在尹錫悅政府的失敗中獨善其身。



美聯社

土地

- 特朗普政府多次要求烏克蘭割讓領土以實現俄烏停火。美國烏克蘭問題特使凱洛格日前公然聲稱，烏克蘭可以像二戰後的柏林一樣被「分區管理」。不過，美方表示不會向烏克蘭派駐地面部隊。

礦產

- 美烏官員11日就最新版礦產協議草案舉行會談。美方提出的條件比最初版本更過分，要求獲得烏礦產資源的優先開採權，還要求基輔將烏克蘭國有和私營企業開採自然資源的所有收入存入一個美烏聯合投資基金。

基建

- 今年3月，特朗普對烏克蘭扎波羅熱核電站的所有權表現出「興趣」。在最新版礦產協議談判中，美方還要求由美國國際開發金融公司控制烏境內用於將俄羅斯天然氣輸送至歐洲的重要管道。

來源：不列顛百科全書

烏軍再失一架F-16戰機 飛行員身亡

【大公報訊】綜合《烏克蘭真理報》、德國之聲報導：烏克蘭空軍12日證實，26歲的烏克蘭飛行員伊萬諾夫在駕駛美製F-16戰機執行作戰任務時身亡。消息人士披露，伊萬諾夫駕駛的戰機在烏克蘭東北部蘇梅州上空被俄羅斯S-400防空導彈擊落。這是去年7月西方國家開始向烏克蘭提供F-16戰機以來，烏方確認損失的第二架該型戰機。

時內擊落了一架烏軍F-16戰機。俄媒援引俄空軍飛行員沃耶沃達稱，當地時間12日上午，伊萬諾夫駕駛的F-16戰機在蘇梅州上空受到俄S-400防空導彈攻擊，躲過兩枚導彈後被第三枚導彈擊中。基輔一直希望依靠F-16戰機扭轉對俄軍的空中劣勢。去年7月，西方國家向烏克蘭提供首批該型戰機。但剛過去一個月，基輔就通報一架F-16戰機在抵禦俄羅斯導彈襲擊時墜毀、飛行員陣亡的消息。事件發生後，澤連斯基解除了時任烏克蘭空軍總司令奧列什丘克的職務。



◀烏軍證實F-16戰機飛行員伊萬諾夫陣亡。網絡圖片

大阪世博會開幕 遊客抱怨交通混亂

【大公報訊】綜合共同社、NHK報導：2025年大阪·關西世博會（大阪世博會）13日在大阪人工島夢洲正式揭幕。日本首相石破茂12日稱，希望通過世博會讓世界再次團結起來。日媒指出，此次世博會面臨預算超支、部分國家展館建設延誤等問題。

大阪世博會開幕首日，大批遊客提前排隊等待入場。但當日天空不作美，出現降雨，日本航空自衛隊特技飛行隊「藍色衝擊波」的飛行表演被取消。一些遊客抱怨會場附近交通混亂，入場時須冒雨等待兩小時，下午返程高峰地鐵站外更出現百米長龍。一名來自鹿兒島的遊客批評說，主辦方缺乏規劃，從會場到車站的旅程比觀展本身還要累。一名來自兵庫縣的70歲長者批評主辦方提供的「免排隊體驗」形同虛設，「每個展館都要排隊一小時以上，對長者極不友善！」



▲遊客13日在大阪世博會入口處排隊。路透社